

## 存款利率

5月20日起,工商银行、农业银行等六大国有银行同步下调人民币存款挂牌利率,一年期定期存款利率降至0.95%,首次跌破1%心理关口,这也是今年存款利率首次下调。

记者日前实地走访无锡市场发现,各国有银行在锡分支机构已全面执行新利率,部分股份制银行跟进调整。据悉,此次利率调整正在对市民理财习惯、银行负债结构及区域资金流向产生深远影响。

为民服务

贴心服务获企业员工点赞  
“常银巴士”  
驶入无锡知原药业

5月22日上午10时,一辆造型可爱的巴士从常熟市缓缓驶入无锡知原药业企业园区,随之而来的是一系列涵盖“金融+非金融”的贴心服务,此举获得了企业员工们的一致点赞。

“这是‘常银巴士’首次来到无锡,常熟农商银行通过‘常银巴士’为企业提供全方位的服务,协助企业为员工提供福利。”常熟农商银行无锡分行行长闻怡向记者介绍,“常银巴士”是该行总行打造的创新项目,以“实体巴士”为载体,以“概念巴士”为拓展,帮助机构从网点“走出去”,把服务“送出去”。

常熟农商银行无锡分行此次服务可谓做足了准备,尽量能让企业员工在忙碌的工作之余,放松心情,享受乐趣。活动中,一只机器狗吸引众多目光。这只机器狗通过握手、跳舞、俯身等超30种肢体动作与人智能交互,憨态可掬又充满科技感的模样,引发企业员工们惊讶和欢笑。

值得一提的是,常熟农商银行无锡分行还将小微企业服务、零售个人服务及反诈反洗钱等宣传活动,带到员工身边,精准对接有需求的员工,为他们提供极大便利,助力企业发展和个人财富升值。许多员工表示这样的服务太贴心了。

未来,常熟农商银行将持续关注市民的金融需求,以更加高效、便捷、温暖的服务,赢得更多客户的认可与信赖,为实体经济的发展注入更多“金融活水”。

(陈文君)

## 银行存款利率年内首降

## 一年期定期存款利率正式“破1”

在无锡金融街,各国有大行网点电子屏均已更新利率表。某国有银行理财经理介绍,新利率自5月20日起执行,一年期、二年期、三年期定期存款利率分别调整为0.95%、1.05%和1.25%,大额存单利率则仍有不同程度的上浮。“存量定期存款不受影响,仍按照存

## 利率调整快速落地,本地银行跟进下调

入时的存款利率计算,已存定期的投资者可以暂时不受到利率下降的影响。”

5月27日上午,市民张女士到无锡农商银行柜台办理存款业务,被告知

无锡农商银行一年期定期储蓄利率已调整为1.08%,二年期定期储蓄利率已调整为1.25%。“10万元存一年,利息少了150元。”张女士坦言,正考虑将部

分资金转向大额存单或国债。

记者调查发现,各银行在实际执行中存在差异化定价。以招商银行为例,银行针对不同起存金额设置阶梯利率,100元起存的一年期利率为1.25%,1000元起存则上浮至1.30%,反映了银行在负债端管理上的精细化操作。

金融创新

险资长期投资  
改革试点带来新气象

近期,中国人寿、新华保险获批准参与第三批保险资金长期投资改革试点,标志着这一改革进入纵深推进阶段。自2023年推出以来,保险资金长期投资改革试点呈现出“扩围提速、质效并举”的发展态势。截至目前,三批试点规模累计达2220亿元。在政策加码支持、行业主动求变等因素推动下,险资长期投资改革试点正重塑险资投资逻辑,优化资本市场投资生态、夯实稳市机制根基。

目前,险资长期投资改革第一批试点已落地实施,中国人寿和新华保险联合出资设立鸿鹄志远(上海)私募证券投资基金(以下简称“鸿鹄基金”),并实现风险低于基准、收益高于基准的良好业绩表现。相关机构正抓紧推进第二批、第三批试点工作,部分机构计划近期投资入市。险资长期投资改革试点正带来新气象。

## 理财市场现结构性变化,多元化配置需求凸显

三年期产品利率虽降至2.5%左右,仍需预约抢购。年金保险产品咨询量也有明显增加。但是年金保险产品一般属于中长期投资,对于5年内有大额支出,比如买房、购车等需求的投资者来

说,有一定顾虑。

某股份制银行理财经理告诉记者,无锡居民储蓄率长期高于全国平均水平,这次利率下调可能成为推动居民资产配置转型的契机。低利率环境下,许

多追求“保本”的投资者开始寻找替代理财产品,年金保险、大额存单和债券成为他们的几种主要选择,客户可以根据自己的资金情况合理配置。这位理财经理建议投资者进行分散投资平衡资产安全性、流动性。定期储蓄作为大额支出备用金,活期储蓄作为生活备用金,而年金保险作为个人未来补充。

## 银行业净息差承压,地方产业融资或受益

“下调长期存款利率能够促进沉淀在银行体系内部的长期资金重新进入流通,进入消费或投资,从而起到提振内需的作用。”无锡本土经济学者指出,降低存款利率还可以降低银行的资金成本,下调存款利率为贷款端让利提供了空间,企业贷款利率或进一步下降。

无锡属于制造业强市,对资金需求较大的制造业企业,企业贷款利率下降将有望改善融资环境。值得注意的是,此次利率调整恰逢无锡建设“金融支持实体经济高质量发展试验区”的关键时期,降低融资成本有利于“465”现代产业集群建设。

(刘子敬)

## 扶早、扶小、扶硬科技

## 南京银行无锡分行助力科技型企业向“新”求变

近日,科技部、中国人民银行、金融监管总局等7部门联合发布《加快构建科技金融体制机制,推出15项科技金融政策举措,为科技创新提供全生命周期、全链条的金融服务。

如何用“金融活水”,寻市场环境“新变”,护航科技型企业?南京银行无锡分行用行动给出答案——以“做科技企业贴身管家”为使命,深度融入地方经济发展,不断创新科技金融服务模式,持续提升服务科技型企业的能力和水平。截至2024年12月末,南京银行无锡分行科技金融贷款余额85.86亿元,较当年年初增幅超35%,科技金融客户数达938户,较当年年初增幅超51%。

## 探索投贷联动,扶持科技企业做大做强

中高档新能源汽车时尚靓丽的内饰离不开高档内饰面料,目前仿麂皮面料是市场上公认为高端的内饰面料之一,此前这种面料多依赖意大利、日本进口。无锡泛博智能饰件股份有限公司自主研发的水性超纤仿麂皮面料,

具备替代进口产品的能力,已取得近80项专利。但随着企业发展壮大,建造自有厂房成为当务之急,资金短缺无疑让企业负责人忧心忡忡。

南京银行无锡分行将该企业的质量品牌、标准、认证等作为增信手段,通过“小股权+大债权”的投贷联动综合金融方案,助力泛博智能参与A轮融资,获得银行在内的多方融资6000余万元,使其成为江苏省首单“苏质融—质投相融”业务。从2013年起,南京银行无锡分行给予该企业的综合授信额度从700万元逐步增至1.2亿元。

南京银行无锡分行坚持“扶早、扶小、扶硬科技”,积极开拓业务模式。2020年,在高质量发展新要求下,首创“政银园投”投贷联动新模式。该模式由银行与政府部门联合,以高新园区为载体,围绕园区产业特点,选择垂直化投资机构,共同为园区内科创企业提供“股权投资+信贷资源+政策支持”的全方位服务。

2021年,南京银行无锡分行与新吴区政府、投资机构金雨茂物共同设立金吴创投“政银园投”基金,持续为辖区内科技型企业提供

全方位服务。截至2024年末,该基金已累计投资16家科技型企业,总投资金额超1.2亿元。南京银行无锡分行配套授信超1亿元。同年,该分行还通过投贷联动模式,为其他3家科技型企业合作提供授信超4000万元、撬动社会化股权融资近1亿元。

2025年1月,南京银行无锡分行携手无锡高新区科创产业发展集团有限公司、无锡市创新投资集团有限公司共同发起成立全市首支由市、区两级国资及银行资金组建的科创母基金——“鑫吴基金”。该基金主要围绕无锡市“465”现代产业集群和无锡高新区“6+2+X”现代产业集群布局,重点投资集成电路、合成生物、人工智能等领域,推动构建“科技+产业+金融”的创新生态圈。

## 创新金融产品,满足全生命周期需求

“南京银行无锡分行针对我们发展的不同阶段,提供符合我们需求的产品,真的是既能够‘雪中送炭’,又可以‘锦上添花’。”无锡亿能电力设备股份有限公司自2013年起与南京银

行无锡分行建立授信合作关系。10多年来,南京银行无锡分行为该企业“量身定制”金融服务,见证了该企业在新三板挂牌上市、晋升创新层、登陆北交所等重要时刻。

近年来,南京银行无锡分行在总行的指导下,综合运用“线上+线下”“标准+定制”双轮驱动的全生命周期接力式服务体系,为企业提供陪伴服务。线上,面向专精特新企业、高新技术企业、科技型中小企业等,推出“鑫e科企”标准化产品,提供一键扫码、额度速批、预约上门开户、线上签约、线上提款等高效服务,极大提升客户体验。线下,打造“矩阵式”产品体系,涵盖知识产权质押贷款、应收账款质押、订单融资等20余项产品,以差异化、多元化金融产品满足客户全方位金融需求。

## 搭建交流平台,打造“五融一体”生态圈

在创新优化产品和服务模式的基础上,南京银行无锡分行不断丰富金融服务角色定位,加强科创金融生态圈建设,打造“融资—融智—融商—融生活—融无限”的“五融一体”

科技金融服务体系。

该分行持续举办“鑫未来”科创路演活动,邀请多家企业和创投机构参会,搭建起股权、产业、金融交流平台。在一场路演活动中,一家新能源科技公司董事长介绍企业新建厂房、引入全自动物流搬运系统的计划,与从事该行业的某工业设备公司一拍即合。会议间隙,双方深入交流,会后成功签订价值数百万元的项目合同,实现合作共赢。

据南京银行无锡分行科创金融服务中心工作人员介绍,南京银行“鑫未来”创享沙龙活动,是南京银行整合自身客群资源和渠道资源优势,倾力打造、重磅推出的一个综合交流平台,通过“政策链、科技链、资源链、产业链、金融链”的结合,搭建与科创主体同创同享、聚力共赢的金融生态圈。

未来,南京银行无锡分行将紧密围绕国家关于科技创新、产业创新发展等重大战略部署,持续做好科技金融这篇大文章,以更专业、更高效、更精准的金融服务,助力科技型企业发展。(卫文)